
（様式２）事前ヒアリングシート
	１　想定する実施体制
本事業では全ての業務を事業者１社で一括実施していただく場合、一部の業務を担う事業者が複
数で事業を分担する場合のいずれでも必要要件を満たせば可能と考えています。

(1)本事業に係る一連の業務（献立作成、注文管理、調理、配達、受渡、回収、洗浄・保管）
について、実施できる範囲を教えてください。
以下の表のうち、当てはまるものに〇をつけてください。
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（２）　（１）で御回答いただいた業務について、実施の条件や懸念事項などがございましたら
記入してください。





２　本事業の業務に対する事業者の皆様の御意見・御提案
（１）献立作成について御意見、御提案等があれば記入してください。





（２）注文管理について御意見、御提案等があれば記入してください。





（次ページに続く）
（３）調理体制について御意見、御提案等があれば記入してください。





（４）配達体制について御意見、御提案等があれば記入してください。





（５）受渡方法・回収方法について御意見、御提案等があれば記入してください。





（６）令和３年度以降の事業実施体制について御意見、御提案等があれば記入してください。





（７）本事業に参入する場合のリスクについて御意見、御提案等があれば記入してください。





（８）教育委員会、学校への要望等（質問含む）があれば記入してください。






（次ページに続く）

３　横浜市が課題と考える項目についての御意見、御提案
[bookmark: _GoBack]（１）利用しやすい環境づくりについて御意見、御提案等あれば記入してください。







（２）スムーズな受け渡し方法について御意見、御提案等あれば記入してください。









※　質問事項に対して、可能な限り具体的に回答してください。
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