
資料１　　施設の詳細

１　概要
（１）施設名称
横浜市名瀬地域ケアプラザ（以下「ケアプラザ」という。）
（２）所在地
横浜市戸塚区名瀬町７９１－１４
（３）開所年月

平成２０年１１月

（４）開館等

月曜日から土曜日　　午前９時～午後９時

日曜日・祝日等　　　午前９時～午後５時

年末年始及び月１回程度の施設点検日は休館

（５）建物概要

鉄筋コンクリート造・地上２階（地域ケアプラザは１階部分）
（６）面積（詳細は「別表１　面積表」参照）
敷地総面積　　　１，２４５．７７㎡

建物延床総面積　　　９９４．８４㎡

ケアプラザ面積　　　８６６．９０㎡

（７）位置図・平面図等

ア　案内図　
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　東戸塚駅より循環バス「新戸塚病院前」下車　徒歩1分
　緑園都市駅より「妙法寺」下車　徒歩7分
イ　平面図
　　別紙を参照してください。
（９）複合施設としての留意点

　　本ケアプラザはいわゆる「Ｃ型ケアプラザ」として整備されており、２階の通所介護施設はケアプラザとは別の施設になります。ただし建物としては当然一体的に整備されており、区分所有施設でもあるため、両施設が連携して施設管理をすることが必要です。
　　管理の詳細については、別紙「横浜市名瀬地域ケアプラザの横浜市と社会福祉法人朋光会の建物の所有区分及び管理運営に関する覚書」を参照してください。
（10）地域包括支援センターの担当圏域
　　名瀬町、上矢部町の一部（462番地の1,462番地の3、462番地の4、467番地の2、498番地～512番地、747番地～1,020番地）
＜資料２＞

地域包括支援センターの資格要件等について

（ア）保健師その他これに準ずる者

　「その他これに準ずる者」とは、「経験のある看護師」です。また、「経験のある」とは、「地域ケア、地域保健等の経験の趣旨であり、病棟経験や急性期医療の経験の趣旨ではない」とされています。なお、看護師には准看護師は含まれないものとなっています。

（イ）社会福祉士その他これに準ずる者

　「その他これに準ずる者」とは、「福祉事務所の現業員等の業務経験が５年以上又は介護支援専門員の業務経験が３年以上であり、かつ高齢者の保健福祉に関する相談援助業務に３年以上従事した経験を有する者」とされています｡

　上記を整理すると、

①「福祉事務所の現業員等（福祉事務所の査察指導員及び福祉事務所がない町村では福祉部局で業務を行っている社会福祉主事を含む。）の業務経験が５年以上」

または②「介護支援専門員の業務経験が３年以上」あり、
かつ、③「高齢者の保健福祉に関する相談援助業務に３年以上従事した経験を有する者
となります。

（ウ）主任介護支援専門員その他これに準ずる者

　「その他これに準ずる者」とは、「ケアマネジメントリーダー活動等支援事業の実施及び推進について」（平成14年４月24日付け老発第0424003号厚生労働省老健局長通知）に基づくケアマネジメントリーダー研修を修了し、介護支援専門員としての実務経験を有し、かつ、介護支援専門員の相談対応や地域の介護支援専門員への支援等に関する知識及び能力を有している者」とされています。

　また、募集しても主任介護支援専門員の応募がなく、主任介護支援専門員の欠員が生じる事が明らかな場合は、主任介護支援専門員の欠員による地域包括支援センターの市民サービス低下を避けるため、暫定措置として、直近の「主任介護支援専門研修」の受講資格を有する者（ケアマネ実務経験５年以上など）の配置を認めることとします。

　なお、暫定配置に当たっては、配置時点でケアマネジャー実務経験５年以上（ケアマネジメントリーダー養成研修修了者または日本ケアマネジメント学会認定ケアマネジャーは３年以上）であることが条件となります。

※（ア）～（ウ）の「その他これに準ずる者」については、経過措置となっていますが、この経過措置の期間に関しては、「当分の間」とされており、現時点で具体的な期限は示されていません。（厚労省の見解）

※（イ）の「福祉事務所」とは、横浜市においては「福祉保健センター」とされており、通常、職員を募集する場合は、①に該当しない可能性が多いため注意をしてください。

※（ウ）の研修に関する問い合わせは、健康福祉局高齢在宅支援課（電話045(671)4129）になります。
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